

宜商
兴业

广州营商环境 6.0改革来了

营商环境，“优”无止境。近日，经广州市委、市政府同意，广州市发改委牵头制定的《广州市建设国际一流营商环境标杆城市 助力产业高质量发展行动方案》(简称《行动方案》)已正式印发，标志着广州营商环境改革进入6.0版本。

从1.0到6.0，广州营商环境改革，每一个主题。8月10日，广州市政府新闻办举行专场新闻发布会，广州市大湾区办常务副主任兼市发展改革委副主任牟治平对《行动方案》亮点内容进行解读。

■本版采写:新快报记者 黄闻禹

“1244”， 这组数字藏着改革密码

从1.0改革聚焦行政审批领域“简政放权”，2.0改革瞄准重点领域实施“指标攻坚”，3.0改革推动审批服务跨部门“流程再造”，4.0改革下足“绣花功夫”全方位提升服务水平，5.0改革以“激发活力”为主线支持市场主体创新发展。牟治平表示，经过5个版本的迭代，广州营商环境改革由点及面，实现了从摸着石头过河到跨越式发展的转变，成功入选全国首批营商环境创新试点城市，50项创新举措在全国复制推广。

本次改革，从“全要素营商环境”视角，围绕市场主体最关心关注的要素保障问题，拿出了针对性强、务实管用的措施，形成了营商环境6.0改革方案，包括五个方面39项任务，主要内容可概括为“1244”。

全市将开展营商环境 “优化提升再出发”大行动

“我们将认真贯彻落实，加快推进营商环境6.0改革落地，力争以国际一流营商环境，为推动广州高质量发展，在推进中国式现代化建设中走在前列提供强有力的支撑。”牟治平说。

接下来，广州将在全市范围内开展营商环境“优化提升再出发”大行动，通过大宣讲、大走访、大服务，推动政策进企业、部门进企业、服务进企业，提升市场主体获得感和满意度。针对企业反映突出的营商环境领域问题开展靶向清理整治，推动6.0改革真正为企业群众解难题、办难事。重点聚焦民营经济发展环境，在知识产权、融资信贷、信用修复、监管执法、积案清理等民企关切领域，加大政策支持力度，建立完善网格化联系服务机制，营造让民营企业宽心、暖心、安心的营商环境。



“1”就是“一个主题”。“宜商兴业”定为6.0改革的主题主线。“宜商”是指对照世行经过近两年时间酝酿调整，今年公布的“BR”(“Business Ready”)评估



“2”是指“两个着力点”。6.0改革紧紧抓住降低企业成本、优化产业生态这两个着力点，打出政策“组合拳”，全力打造企业综合成本最低、产业生态最优的国际一流营商环境标杆城市。

降低企业综合成本方面，对标“获得电力”全球标杆，创新市政公用基础设施联合报装、联合踏勘、联合检验、联合账单、联合缴费、联合过户的“六联



第一个“4”是指“四个环境”。6.0改革将着力营造有利于产业集聚的市场环境、适应产业需求的要素环境、促进产业生态优化的政务环境，以及护航产业高质量发展的法治环境。

这方面，市场环境、政务环境和法治环境是改革深耕的重点领域，6.0改革拿出了一系列“新招”，将改革不断引向深入。比如，市场准入方面，在深化证照联办、“极简审批”改革的基础上，将在全市范围推行“文旅体e证通”，促进文化、旅游、体育行业新业态融合发展；政务服务方面，在持续提升政务服务标准化规范化便利化水平的前提下，进一步强调以企业为中心，优化“12345”企业专席，上线“穗好办@企”，



另外一个“4”是“四大高地”。6.0改革聚焦承载国家和省相关改革试点的重点区域，提出建设引领产业能级提升的“四大高地”。全力支持南沙区抓紧《南沙方案》赋予的战略定位、重大机遇和使命担当，高标准对接港澳等国际

宜商兴业

体系，6.0改革全面衔接，对10项评估指标实现了全覆盖，在吃透指标内涵、评估方法的基础上，拿出了专项改革举措。

“兴业”是指6.0改革认真落实今年

初省、市高质量发展大会精神，紧扣“产业第一，制造业立市”战略部署，推动改革贯穿抓项目、兴产业、促招商全过程，力争以营商环境之“优”，促经济之“稳”、发展之“进”。

降低企业成本，优化产业生态

办”服务；对标“纳税”指标国际领先做法，开展“税直达”试点；全面推行保函替代现金保证金，免收政府投资项目投标保证金；鼓励国企建设运营一批低成本、高品质、符合现代产业需求的产业空间，以“总成本+微利”的价格分割出让；推动建设涵盖居住、生活服务、商业配套为一体的产业工人服务体系，帮助企业对冲用工成本，力争多措并举最大限度减轻企业负担。

优化产业生态方面，将围绕特色优势产业，谋划一批放宽市场准入特别措施，争取国家支持在南沙开展放宽市场准入和监管体制机制改革试点，促进全球优质资源汇聚；将全面清理违规设置的企业跨区域经营和迁移限制条件，简化相关涉税涉费事项办理程序；将探索执法“观察期”制度，对“观察期”内企业实施柔性执法，千方百计营造既宽松便捷又公平有序的产业生态。

要素环境首次纳入改革范畴

健全常态化闭环式企业全生命周期服务模式；法治保障方面，在不断强化法治化营商环境的制度框架下，重点加快企业合规建设，特别是针对民营企业合规痛点，选择有代表性的企业开展事前合规建设试点，探索建立企业合规法律激励制度。

特别介绍的是要素环境，这是首次纳入营商环境改革范畴的新领域。在1.0至5.0改革持续深耕减环节、减时间、减成本、优服务“三减一优”便利化改革的基础上，6.0改革坚持“大营商”视野，进一步拓展改革的广度和深度，重点瞄准企业特别是制造企业在用地、用工、融资、用能等方面迫切需求，提供总量充足、结构合理、成本可控的要素保障，着力优化可量化

并体现为企业综合成本的全要素营商环境。

比如，用地方面，在推动“办理建筑许可”指标，实现社会投资简易低风险项目全流程6个环节、18天，企业“零成本”网办的基础上，6.0改革重点瞄准企业用地需求，推动工业用地“标准地”供应，鼓励各区因地制宜、因业制宜推动“工业上楼”，做优工业用地立体解决新模式；用能方面，在全面推广主动办、线上办、联席办、一次办“四办”举措，巩固“获得电力”指标全球领先地位的基础上，6.0改革重点推出各产业链群综合用能分类服务方案，全力保障综合交通枢纽、智能网联与新能源汽车、超高清显示、生物医药等产业链群个性化用能需求。

聚焦重点区域 引领产业能级提升

通行规则，率先在投资自由化、贸易便利化、法律服务国际化、人才多元化等领域推出引领性改革，构建适宜跨境投资贸易的产业环境；支持广州开发区（黄埔区）充分发挥“中小企业能力大事”示范引领作用，深化省营商环境改革创新实验区建设，持续在创新平台支

撑、专精特新培育、知识产权保护运用等方面加大改革创新力度，构筑企业发展“快车道”；支持越秀区和天河区成为全市老城市焕发新活力的典范，分别围绕信用服务实体经济、数字化赋能驱动的目标导向，全力提升创新水平，塑造区域高质量发展新优势。